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CRITERI DI VALUTAZIONE PER GLI STUDENTI CERTIFICATI

La programmazione il primo anno sarà per tutti gli studenti certificati tendenzialmente semplificata e in seguito si svolgerà una verifica per stabilire come procedere, tenendo presente che la scuola ha il dovere di proporre percorsi di integrazione e inclusione adeguati. 

Per i ragazzi con certificazione di disabilità si raccomanda una valutazione che non mortifichi potenzialità, la certificazione già definisce la presenza di problematiche invalidanti pertanto:

per i ragazzi con un percorso semplificato (lavoro per obbiettivi minimi ma sempre riconducibili alla classe) si giunge alla qualifica e si suggerisce una valutazione: 

· 40 grosse difficoltà e mancanza di impegno, si programma un itinerario di recupero da parte della scuola in collaborazione con la famiglia. 

· 50 permangono difficoltà ma c’è possibilità di miglioramento con un eventuale itinerario di recupero da parte della scuola. 
· 60 ha raggiunto gli obbiettivi minimi previsti. 

· Oltre il 70 in base alle proprie capacità. 
Per il ragazzi con un percorso differenziato si giunge ad un attestato di competenze.

La valutazione degli allievi pertanto dovrà seguire il seguente criterio: 
· per coloro che non raggiungono le competenze minime ma hanno comunque dimostrato impegno e comunque un miglioramento dalla propria situazione avranno la valutazione di 60, in quanto non conseguiranno la qualifica ma solamente un attestato di competenza.

Per gli studenti con la L. 170 (Disturbo dell’apprendimento)  le valutazioni sono le medesime degli altri studenti, bisogna sempre fornire il materiale compensativo e dispensativo. 
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