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1. SCOPO 

Assicurare che i prodotti/servizi non conformi ai relativi requisiti siano identificati e tenuti sotto controllo.

2. CAMPO DI APPLICAZIONE

Si applica a tutti i servizi/prodotti risultanti come “non conformi” rispetto alle specifiche definite per tutti i processi dell’organizzazione.

Prodotti non conformi possono essere attrezzature didattiche dotazioni di laboratorio o elementi simili.

Servizi non conformi possono essere carenze nei processi di erogazione del servizio agli studenti, nella relazione con questi ultimi o le famiglie, carenze dei servizi interni.

3. RIFERIMENTI NORMATIVI

UNI EN ISO 9001:2015
4. RESPONSABILITA’

Responsabile della definizione delle situazioni di NC sono i responsabili dei processi e delle aree funzionali. Il RGQ si occupa del controllo e della verifica dell’attività. Responsabilità di dettaglio ulteriori sono definite di seguito nella procedura

5. MODALITA’ OPERATIVE

5.2 Identificazione del servizio/prodotto non conforme

Ogni servizio/prodotto che in seguito ad una verifica risulti non conforme ai requisiti specificati deve essere identificato in modo univoco. Tale identificazione è effettuata da colui che individua la non conformità mediante il modulo M.8.3 – GESTIONE SERVIZIO/PRODOTTO NON CONFORME. 

Il RGQ in collaborazione con il responsabile di Processo relativo alla non conformità individuata ha il compito di gestire le eventuali anomalie riscontrate. Tali anomalie sono periodicamente riesaminate da RGQ assieme al Direttore. 

In modo particolare la gestione della non conformità si applica a servizi erogati non in conformità a quanto specificato.

Nel caso si tratti di un prodotto fisicamente non ancora utilizzato lo stesso è identificato opportunamente e con chiarezza al fine di evitare la sua involontaria utilizzazione.

5.3 Analisi del servizio/prodotto non conforme

Il servizio/prodotto non conforme è analizzato dal Responsabile di Processo in collaborazione con RGQ e con il Direttore al fine d’individuare una delle seguenti azioni:

· correzione del servizio/prodotto non conforme 

· accettazione del servizio/prodotto ritenendolo comunque conforme rispetto alle specifiche ed adatto all’utilizzo
· rifiuto completo identificandolo come servizio/prodotto non utilizzabile
Le responsabilità per il rilascio del servizio/prodotto sono le stesse del processo nel quale tale prodotto viene utilizzato o nel quale si utilizza il servizio erogato.
5.4 Correzione del servizio/prodotto non conforme

Nel caso in cui si possa correggere il servizio/prodotto non conforme sono pianificate opportune azioni di correzione atte ad eliminare le non conformità riscontrate.

Una volta effettuata l’azione correttiva sul servizio/prodotto sono nuovamente effettuate tutte le verifiche in conformità ai requisiti per poter ritenere adeguato il prodotto/servizio.
5.5 Accettazione del servizio/prodotto non conforme – concessione

Nel caso in cui il servizio/prodotto individuato inizialmente come non conforme ai requisiti standard sia ritenuto necessario e urgente ne è gestita l’utilizzazione in concessione da parte del Responsabile del servizio, adottando nel contempo le azioni correttive necessarie alla piena conformità. Nel contempo sono adottate appropriate azioni in merito agli effetti, reali o potenziali, derivanti da tali non conformità
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